

## 念佛者得生與否

二〇〇七年十二月廿四日

打佛七，不管是你坐著或繞佛，念佛都一定要出聲。要從你的心裏面念出來，或從你的嘴巴唸出來，你自己的意識要聽得清清楚楚，而不是只有呆呆的坐著聽人家唸，你這樣不能進去。

觀世音菩薩耳根圓通章就是以耳根「返聞聞自性，性成無上道」。就是由你自己的心裏面念出來，再從你的耳朵聽進去，這個叫做「返聞聞自性」，自然就能成就你的自性。但是有的人都不出聲，只有呆

呆坐著，認為這種境界很好，其實這是「偏空」，你喜歡那個境，就容易著魔。

修行要從心上下功夫，而不是只有聽開示，講經。你聽了不去行，等於無行，道是要去行。要拿出信心來，沒有信心，怎麼能了道呢？信就是力量，也就是我們一切的力量。學佛是要針對我們的習氣毛病去開刀，而不是只有聽人家的。我吃飯，你能飽嗎？如果你了解這點，就知道必須親自去做。

有人問：「什麼是心？」「本性就是心，心即是性。」你的性就同諸佛的心一樣，所以諸佛的心，也就是你的心，也就是你的本心。我們修行如果離心就無有佛了，離佛就無有心，要曉得你的心究竟在什麼

地方，你要走進去才曉得你的心在什麼地方。要你自己真正看破，放下，離一切妄想執著。從你心上真正的下功夫去用功，你如果不是從這方面去用功，就是還在原地踏步。

現在整個社會是複雜得不得了，人心也是跟以前的人不同。以前的人比較慈悲，有互助的精神，現在的人都比較自私，心比蛇還毒。在台灣也有人專門在養小鬼。如何養小鬼？就是看到一個婦女已經懷孕幾個月了，在他家裡用邪術將她的三魂七魄調過來，然後她就流產，養小鬼就是這樣養的。有很多人喜歡算命，把自己的生辰八字都給人家，事後發生事情，叫天，天不應，這就是自找的！

現在不是攀緣的時候，修行人不能多攀緣。叫你好好念佛修行，你偏偏要跑來跑去，正道門你不走，邪門你一直跑。現在學佛的人，不是真心學佛，都是有所求。只要他眼睛看得到的，他就相信，所以才會吃大虧，這是現在學佛人最大的毛病。如果不好好的拿出智慧去思維的話，就很容易上當的。在我講本題之前，我先講這些讓諸位可以瞭解，修行能不能成，完全在自己。我該說的，都已經說了，已經將你們引到門口了，你自己不進去，放不下、看不破，那我有什麼辦法？修行要針對事實去做，而不是在搞那些花樣。

今天講題：「念佛者得生與否」。

淨土不是說念佛就能夠往生的嗎？為什麼還有一個「否」字呢？淨土念佛法門乃是仗著佛力，來橫超三界生淨土。如果無信願但只念佛名號，乃是屬於自力。因為你無信願，故不能與阿彌陀佛的宏願感應道交。你無信願，雖然你是念佛，但是跟阿彌陀佛所發的大願不相符合，因為你信不堅，願力沒有切，雖然也是念佛，只不過是培養善根而已，還沒有辦法與阿彌陀佛的宏願感應道交而得生西方。你必須要有正信、切願與行持佛的名號三項具備，那就一定得生西方極樂世界。

得生與否，完全是看信願之有無，品位的高低，是以執持名號之深淺。你要到西方極樂世界得到上品，

那就完全看你平時修持阿彌陀佛的聖號是不是很堅信。如果你有信無願，雖然你有念佛，但臨終還是往生不了西方極樂世界，因為你願力不到，你的願不切，只有信是沒有辦法到的。

如果你無信有願，雖然你在行持名號，但到臨終也是到不了西方極樂世界，因為你沒有正信。你必須要具足正信切願，你佛號雖然念的少，但是你得生西方極樂世界下品下生。

在這三項信願行裏面，要做到真信，並不是那麼簡單。在沒有業障現前之前，你可以講說我很信，如果業力現前，你這個信就退步了。你一定會埋怨，我這麼努力在念佛，為什麼作事情不能順利？我的身

體為什麼這麼差？我怎麼遭遇這樣的痛苦？這時候你的信念已經慢慢在退步了，如果再加上一個外道跟你說：「念佛不能消業障，我帶你去見乩童，或是念什麼咒就可以好。」你的心就已經退掉了。所以要建立一個正信，不疑的心是沒有那麼簡單的。

現代的人，有時候也是會埋怨：「我這麼念佛，為什麼我的身體，我的病就這樣子。」他沒有用智慧觀照：今生四大的色身會有種種的痛苦，起因在什麼地方？這都是從無量劫一直到今生你所造的殺業，是過去所做的種種業力的現前。就好像很有錢的人，他埋怨：「那個窮小子，那麼窮，怎能娶到那麼漂亮的太太，而我卻娶不到這樣漂亮的太太。」難道有錢就

能使鬼推磨？這完全是因緣。

所以要「信」不動搖，就要從自己切身好好的做起。平時不要造身口意三業，要多禮懺，要情願甘心去接受業力現前來討的債，以歡喜心去還，這個業就還得快。你如果不歡喜心去還，你這個業力就消得慢。所以，能得生淨土與否？完全在你的信和願的立場上。我遇到很多人，修淨土修了七、八年，聽人家一講：「哎呀，你念佛沒有感應，要來修禪，修止觀。」結果又跑到那邊去，太可惜了！淨土念佛，念了七、八年，你西方極樂世界的蓮池就已經有蓮花在了，你却放棄？我們人就是要看得到才相信，看不到的就不相信。



學佛是學什麼？學感應？這就是我們失敗的地方。你的肉眼看得到的東西，那只是感應而已，不是真正的，真正的是要從內看到。觀世音菩薩，為什麼祂能夠普渡十方法界的一切眾生呢？祂有那麼多耳朵嗎？眾生的祈求都能感應，法界的眾生怎樣受苦，都是從祂佛性的內部看出來的。這才是真正的從自己的佛性裏面流露出來的。我們呢，就是不向內去追求，卻是向外追求，所以才會流轉生死不停。

念佛法門注重在信願，你有信願，雖念佛未得一心，亦可往生西方極樂世界。你已經具足信願，所以照樣能跟阿彌陀佛感應，也可往生西方。若你念佛已得一心，但你無信願，亦不得往生西方極樂世界。我

們世間的人多注重於一心，但不注重信願，那是因為他對世間有所求，於是失去了機會。比如說我孫子身體不好，我那個兒子生意不好，我趕快念佛迴向給他們，祈求阿彌陀佛保佑我孫子身體好，某某兒子生意好，這是在求人間的福報而不重視信願，所以跟阿彌陀佛的宏願不相應。我們念佛修持的人，是要以信願為先鋒，修行人若無真信切願，與道不相應，就不能往生。你的信不堅，願不切，即使你念得有感應，也不能保證決定往生。很多人就是這個修，那個也修，雖然你修其他一切聖行，也持名號，這就是雜修了，也不能往生。

念佛一法是以信願為最要緊，古德說：「得生與

否全由信願之有無，品位之高低完全由持名之深淺。」此乃千佛出世不疑之鐵証。念佛一法最重要在了生死，我們既然為了了生死，這生死之苦我們應該自生厭咎之心。若不能起厭咎之心，那你的願就不切了。對於西方極樂世界之樂，你要生起歡喜的心，你能如此則信願兩法當念圓俱。念佛的人最要緊的是本身要發出真信切願。有真信切願，縱未達到一心不亂，亦可仗著佛的慈悲力帶業往生，若是無信願，縱能心無妄念，也只是人天福報。

淨土是注重信願行三法，你只念佛，而不深信發願，雖然你念破了口，也未必得往生。世間念佛的人很多，但真能了生死的就很少了。現在念佛的人都只

求人天福報，現前的一切災難能化解，只求眼前的幸福，希求來生富貴。雖然念佛得一心，亦不得往生西方。今天修淨業的人，皆不知淨土之宗旨：往生全在信願真切，這樣才能跟阿彌陀佛的宏誓大願感應道交，事後蒙佛接引。有人修禪就不念佛，仗著自力來成就，故較困難。淨土的法門是仗佛力以及自力，那就比較容易成就。所以淨土法門是超勝一切法門。

自力怎麼能與佛力並論呢？

修淨土法門最重要的一關，就是要厭離娑婆世界，願速出離這苦的世界；要有歡喜的心，欣慕極樂世界的一切，願速往生極樂世界。對娑婆世界我們毫無貪戀，願意出離，一心嚮往的只是極樂世界。你如

果能對速離此苦的娑婆世界，生到極樂世界，生起那麼歡喜的心，你能這樣則謂之願。在臨終的時候，一切諸根開始敗壞，只有這個願王不相捨離，可見願力的重要，也是我們往生西方最大的關鍵。如果你沒信願，那往生西方是免談。所以人能不能往西方，就要看你們有沒信願，至於我們到西方極樂世界品位的高低，就要看我們平時念佛的深淺。你有了正信，有了切願，乃至臨終十念都可以往生。不是平時不念，只做壞事，將來十念就能往生，不是這樣的，你要能聽得進去。

昨天，有位居士跟我說在新加坡，凡是吸毒都要槍斃，很多吸毒的青年人關在牢裏。有台灣的法師去

那裏，向他們開示，領他們念佛。他們知道生命快沒有了，所以有念佛相應的，都一直念，連往生的瑞相都出來了。沒有念佛之前的五官與開始念佛之後的五官都不同。這就是說他平時做壞事，但經過人開導，給他開示，心念俱足。所以人不到死，提不起真信跟切願，他曉得二十天後就要被槍斃，就要求佛菩薩，一直念南無阿彌陀佛，那他十念業消就帶業往生了。所以你們要瞭解，十念往生是這樣子的。不是一個人平時做壞事，當他快死之前，叫他趕快念十聲阿彌陀佛就會往生，不是這麼一回事啊！所以人都是到沒辦法了，才會生出真切的心來。修淨業的人都要努力，真信切願去與阿彌陀佛的宏願相合感應道交。

我們的信願一定要堅固，你能堅固，就能達到十念往生。信願要堅固了，你臨終十念，那怕只是一念也能往生，臨終一念也可往生。反過來說，若無信願，縱是你念名號，已經念到風吹不入，也是無法得生淨土。修淨業的人，對於這點，不可不知啊！

信願行是淨土修持的三個要訣，缺一不可。你若想在這一生了脫生死而生到西方極樂世界，無行非但無從表示真信切願，更不能完成信願。品位高低就是看你平時修持的深淺。所以要上品上生，就要永固你深信之修持，往這方面去修行。即使是下品下生，也需要相當之修持，方得往生。因修行不力，正是信不真，願不切。所以永明延壽大師他說「行人淨業成熟，

心地清淨，與佛相應，方見佛現前，接引升西。」我們要知道，永明延壽禪師，就是阿彌陀佛的化身。還有印光大師，是大勢至菩薩應化的，他也說修淨業好，淨土永固。

禪宗雖好，但危險。現在是末法時代，我們要靠修密、修禪，於這一生來了生死談何容易啊！密禪都很好，禪是正門，密是佛心，但是我們思考自己，根基夠不夠，我們是不是適合修禪的料？修密還要身口意三密業清淨，我們有沒有符合？我們是不是達到條件呢？就是怕我們悟了一些道理自以為是，你不精進去除一切習業，結果對境生心，生死還是不了。坐禪都喜歡看到境像，你一看現境，就覺得自己修得不錯，



對境就生起了貪念，我告訴你，這還是不能了生死。

所以我們應勤苦修持，要蠲除一切習氣業障，我們的習氣就是習業，也就是我們一般說的惑業。所以習氣不除，千萬不能掉以輕心，得少為足啊！一般的人修行都是這樣，好像持這個咒，就很滿意，得少為足，就以為持這個咒已經很好了，給人家加持都有感應，但不知這是佛的力量，不是你的力量啊！你持咒，咒是佛心，是佛的護法在幫忙你，不要以為你自己很了不起，持這個咒已經成功了。坐禪坐到能搖動，能感應就得少為足了，這還沒有啦。以現在的環境，我勸大家還是念佛求生西方極樂世界為妙啊！

念佛，所謂見阿彌陀佛的人，不是見身外的某一

尊佛，而是見到自己的本性佛。所以淨土宗的修行人，主張橫超生死，帶業往生西方，只須有信願，恆持名號自然有阿彌陀佛接引，而無需明心見性。殊不知淨土念佛法門，念佛時要都攝六根，淨念相續，入三摩地斯為第一。執持名號你能一日乃至七日一心不亂，你能修到這樣，叫做「花開見佛悟無生」。你如果能念佛念到「花開見佛悟無生」，也就是明心見性。

一切眾生都具有佛性，為什麼不能見性？因為無始的無明覆蓋的緣故，所以不得解脫。佛性者即是覺性，但自覺覺他，覺行明了，名曰解脫。我們現在的人受報，只是肉體的感受，要成就內心的淨土，俱此身心變為淨土，應該知道一切唯心，淨土的思想。淨

土宗的古大德告訴我們一句話：「你一起念頭，當前的念頭，就是你的心。」你念一句南無阿彌陀佛，那南無阿彌陀佛就是你，你念佛就是化身佛，是誰化的呢？你自己的心化的，西方極樂世界也是你心裏所化的。自性修就是正行，直生淨土之法，也是如此修的。可知淨土也是自心所化，是我們自己的心所化出來的。我們不是有法身，報身，和化身三身嗎？所以臨命終時，要觀想坐起身來念佛，念到最後我們自性的光會跟阿彌陀佛的光相接應。我們自性的光就在梵穴上，那個時候，我們的佛性能衝出我們的梵穴，就與佛融合了，我們就很快的往生西方了！

我們這個能量從頂上出去，從頂門出去就是佛

界，從我們的眼，就是天界，你要再做人就從我們的心出去了！餓鬼道是肚子，地獄是腳板處，畜生就是膝蓋。所以我們如果念佛，念到一心不亂，念到你要往生，能夠預知時至，知道佛什麼時候來接你，這都是從我們的梵穴直接出去，就直接到西方極樂世界。如果不是念佛往生的，人死了之後，你看他最後的熱氣在什麼地方，如果熱氣在脖子以下，那還是在六道裏面，如果從我們的脖子上去到頭頂，那就是天界跟佛國。

今天我已經詳細的告訴你們，能不能行，要看各位能否看得破，放得下，能否遠離妄想執著！

迴向

願以此功德  
莊嚴佛淨土  
上報四重恩  
下濟三塗苦  
若有見聞者  
悉發菩提心  
盡此一報身  
同生極樂國

印贈者：

美西佛教總會——寶法寺

American Lotus Buddhist Association

Pao Fa Temple

2692 Beckman Ave., Irvine

CA.92606 U.S.A.

Phone .. 949-752-5738

FAX .. 949-752-6928

Website .. [www.paofatemple.org](http://www.paofatemple.org)

Email .. [info@paofatemple.org](mailto:info@paofatemple.org)

寶相禪寺

臺灣省南投縣埔里鎮過坑路 69 號

電話：049-292-5113

傳真：049-292-6271

<http://www.pxmonastery.org>

Email .. [px@pxmonastery.org](mailto:px@pxmonastery.org)

請勿翻印，尊重原印者。

助印請聯絡上述資料，功德無量。

中華民國一〇四年六月初版